

网红“减肥咖啡”的发货人是个5岁孩子?

检察官查出案中案,让被告人认罪服判

《检察日报》

通过淘宝、微信平台销售有毒有害减肥咖啡,日前,山东省检察院在严厉打击食品药品安全违法行为工作情况新闻发布会上公开发布该案情况。

“发货人”竟是5岁孩子

时间追溯到两年前初夏的一天午后,青岛市的齐女士在微信朋友圈看到一款减肥咖啡广告,该款产品打着“网红”标签,称原材料是“原装进口”“天然无害”。想要瘦身的齐女士果断下单,但喝了几次后出现了头晕、脚发软、嗜睡、呕吐等症状,齐女士的丈夫随即报警。

李沧公安分局接到报案后展开调查,从齐女士处提取了8袋尚未饮用的“DL Coffee”减肥咖啡。经抽样检测,该产品不但没有合格证及检测报告,而且含有“西布曲明”等国家明令禁止添加的违禁药品。齐女士说,这款减肥咖啡是从网络电商李立、刘红处购买的。

在对李立、刘红(另案处理)通过网络渠道销售有毒、有害减肥咖啡案的侦查过程中,李沧公安分局邀请李沧区检察院对此案提前介入、引导侦查。

经初步查证,一个名叫“张峰”的神秘人物进入办案人员的视线。

李立、刘红交代,他们是通过“张峰”购买的减肥咖啡,并提供了“张峰”发货的快递单及减肥咖啡的检测报告。可快递单信息填录不详,无法据此查到发货人的真实身份、地址等关键信息。怎么办?办案人员通过快递单信息找到了物流公司,向快递员了解相关情况,发现一名快递员与发货人熟识,据此很快找到了减肥咖啡的上游卖家王梅,而快递单上的“张峰”是王梅年仅5岁的孩子。

2019年8月28日,公安机关将王梅抓获到案。王梅到案后如实供述了自己的犯罪事实。

用假检测报告应付客户

2017年5月的一天,王梅在短视频App上看到一个女主播正在带货直播一款名叫“DL”的减肥咖啡,关注一段时间后,王梅添加了这名女主播的微信,称自己想要减肥,购买了“DL”咖啡。王梅喝过该款咖啡后,自认为效果不错,提出想要加盟代理,按照女主播的提示,上网搜索并添加了上游卖家(另案处理)的微信,在与对方通过微信谈妥代理事宜后,便开始在自己的微信朋友圈售卖“DL”咖啡。

在售卖过程中,王梅根据顾客的要求,曾向上游卖家要过涉案咖啡的经营许可证和产品合格证书,上游卖家通过微信发给王梅几张检测报告照片,并明确告诉她这个检测报告内容不真实,该照片仅用于应付购买者。后王梅将上述照片转发给李立等人,告知他们自己所售的减肥咖啡已通过食品安全检测。

至2019年5月案发时,两年间王梅先后发展了六七名分销代理,为了掩盖自己的真实身份,一直以其女儿“张峰”的名义,通过快递方式将涉案咖啡售往天津、河北、山东、内蒙古、云南等地,共获利4万余元。

找到“主观明知”的证据

鉴于该案主要犯罪行为发生在互联网销售平台,办案人员将取证的重点放在了涉案人员的手机微信聊天记录、图片截图等电子数据,并结合相关情况,有针对性地再次讯问相关涉案人员,核实电子数据涉及人员主体身份的真实性、电子数据内容的客观性及电子

数据所反映的具体案件细节的完整性。

检察官告诉记者,上述工作证实了两个焦点问题。一是供货方(另案处理)通过微信发给王梅几张所谓检测报告照片,并向其明确告知内容不真实,该照片仅用于应付购买者,后王梅将上述照片转发给李立等人,并告知所售减肥咖啡已通过食品安全检测,让其放心食用。由此证实王梅明知涉案咖啡并未依法取得食品安全检测证明,仍然对外销售的犯罪事实;二是所谓检测报告图片显示被检验商品与正文中商品名称不一致,存在两份内容不吻合的成分列表等情况,伪造、拼凑痕迹明显。

谋取非法利益害人害己

2019年11月28日,李沧区公安分局将该案向李沧区检察院移送审查起诉。2020年8月,李沧区检察院以被告人王梅涉嫌销售有毒、有害食品罪向李沧区法院提起公诉。同年11月18日,李沧区法院公开开庭审理了该案。

庭审过程中,王梅的辩护人提出,被告人王梅虽明知“检测报告”不真实,但因其本人一直服用“DL Coffee”咖啡,在认为无不良反应、没有问题后才对外销售,其对“DL Coffee”咖啡是有毒、有害食品没有主观明知,客观上也没有导致购买人的人身伤害后果。

出庭支持起诉的办案检察官将电子数据与传统证据充分结合,当庭指控被告人王梅为谋取利益,明知自己销售的“DL Coffee”减肥咖啡没有合格证及检测报告,仍通过网络平台对外销售,应当认定其具有销售有毒、有害食品的主观故意;客观方面,销售有毒、有害食品罪系危险犯,实施该行为本身即已造成了对他人生命健康的急迫危险,而不以是否导致买受人损害结果为构罪标准。

2020年12月18日,李沧区法院以销售有毒、有害食品罪判处被告人王梅有期徒刑1年,并处罚金2万元。宣判后,被告人王梅当庭表示服从判决,不上诉。

(文中均为化名)

除夕夜,两个黑影在爆竹声中潜入无人别墅

《楚天都市报》

湖北省大冶市的一处别墅群内,一户人家因除夕夜没有亮灯竟被盗贼盯上,价值近70万元的财物被洗劫。

两名嫌疑人落网后才想明白,他们在破坏监控的同时,作案身影也已被同步上传到了云端。大冶警方凭着户主家监控拍下的一张模糊面孔,侦破了这起特大入室盗案。

无人别墅除夕被盗

2月12日是农历大年初一,当天下午大冶市金湖派出所接到辖区居民胡先生的报警,称自己在某小区别墅的家中失窃,损失价值近70万元的财物。

民警赶到现场调查发现,胡先生的老家在大冶殷祖镇的乡下,他平时在全国各地做生意,年三十他带着家人回乡下吃年夜饭,别墅并没有人看守。初一中午,一家人回到小区家中时,发现别墅的窗户撬开,室内都被翻乱,一个保险柜被撬开,里面存放的20余块金砖、

9万元现金和2块手表及一些金银首饰被盗。

胡先生介绍,按照风俗,除夕守岁,一般都会将家中的灯通宵点亮,但他们离家时只留下了监控电源,其它的灯都关了,“估计是盗贼判断家中无人,才胆敢撬窗入室”。

警方立即组成精干专班展开调查。专班民警通过现场勘查,在失主家的监控中找到了关键线索。

监控拍下模糊贼影

“监控刚好拍到盗贼进门的视频,显示是两名年轻男子。”金湖派出所办案民警介绍,通过辨认视频中的图片,迅速锁定嫌疑人曹某军和曹某东。

今年30岁的曹某军、31岁的曹某东是大冶市大箕铺镇人,也是警方的“老熟人”,因盗窃和吸毒均多次受处理。此前市区有几起盗窃案,警方就怀疑是此二人作案,并正在进行调查。

深入侦查后,专班民警发现曹某军在大冶城区一家宾馆内,曹某东则在大箕铺的家中。2月13日下午,警方顺利将曹某军抓获。但在对曹某东实施抓捕时,他却

提前察觉,逃到了村子后面的山上躲藏起来。

落网的曹某军交待,大年三十晚上,他与曹某东碰到了一起,商量着去“搞点钱”。“去别墅区吧,那里有钱人多!”曹某军提议后,两人骑一辆摩托车从大箕铺镇赶到市区的某小区,避过保安,翻墙进入小区。但在该小区转悠了半天,发现大多数屋子都亮着灯。

“找不点灯的住家,肯定没人。”两人商量时,恰好走近胡先生家的别墅,发现这家一片漆黑。于是他们撬开别墅的后窗,进入屋内翻找,见这个家里装着的监控正在运行,就将电源关闭并对监控予以破坏。但他们不知道,这段视频已同步上传到了云端。

山上睡了10天后投案

自认为很安全的两贼在别墅内肆意翻找,找到1000元现金和一个保险柜。为将保险柜弄开,二人又翻出屋外找到一把锤子,再返回别墅。

虽然已是深夜,但过年燃放烟花爆竹的声音掩盖了他们的作案动静。一翻猛烈敲打后,保险柜开了,里面露出大捆的现钞、金灿灿的金砖……

分完赃物返回村后,曹某东不敢回家,有意借住邻居家观察动静,甚至将分得的13块金砖丢弃在村里水井中,赃款也埋到了一处山脚下。次日果然有警察找上门来,心惊肉跳的曹某东闻风而逃。此后几天,他不敢跟家里人联系,有钱也不敢用,一直在外面晃荡,夜晚就睡在山上,就这样挨了整整10天。

最终,在家人的陪同下,心理崩溃的曹某东携部分赃物向警方自首。民警根据他的供述,找到了丢入水井中的13块金砖和剩余赃物。而此案的告破,也同时带破了市区内的另外6起盗窃案。目前,曹某军、曹某东已被刑拘。

